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       全国中考信息资源门户网站  www.zhongkao.com

初三上学期物理期末试题精品十
( 满分100分，答题时间100分钟 )

一、选择题（每小题2分，共26分）
1. 下列常用物理量及对应单位正确的是（    ）
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A .  电流——库（A）                 B . 功——瓦（W）

C.   电压——伏（U）                 D. 能——焦（J）

2. 在如图1所示的容器中装着含有大量阴、阳离子的溶液，当溶液中插入连有电源的电极时，大量离子定向移动形成电流.测得在5s内共有5C正电荷和5C的负电荷通过容器的竖直界面OO’，则电路中电流表读数应为（    ）

A.  0A                               B.  1A    

C.  2A                               D.  5A                   

3. 质量为3kg的石油，用去1/3后，剩下的石油（    ）   

A. 比热容为原来的2/3，热值不变       B. 比热容不变，热值变为原来的2/3  

C. 比热容和热值均变为原来的2/3       D. 比热容和热值都不变

4. 下列说法中正确的是（    ）

A. 磁场是一种真实存在的物质       

B. 用力提1N重的物体上升1m，提力做的功一定是1J

C. 对人体的安全电压是36V

D. 要使物体的内能增加，只有吸热

5. 下列事例中，利用电流的化学效应的是（    ）

A. 电烙铁通电将焊锡熔化              B. 水通电产生氢气和氧气

C. 接通电路后电铃发声                D. 接通电路后电风扇转动

[image: image22.jpg]6. 如图2所示的电路中，当开关S断开时，下列说法正确的是（    ）

A . 开关两端的电压为零            

B. 电灯两端的电压为零

C．电源两端的电压为零            

D. 以上说法都不正确

7. 如图3所示，下列电路连接正确的是（    ）
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8. 在“伏安法测电阻”的实验中，滑动变阻器不能起到的作用是（    ）

A. 改变电路中的电流                  B. 改变被测电阻两端的电压

C. 改变被测电阻的阻值                D. 保护电路

9. 实验室中常用的小灯泡、电流表、电压表的电阻分别为RL、RA、RV表示，则三者电阻大小关系为（    ）

A. RL＞RA＞RV          B. RV＞RL＞RA        C. RL＜RA＜RV           D. RL＝RA＜RV
10. “十·一”假期，小林和爸爸一起去登狼山，小林用了15min登到山顶，爸爸用了20min登上了山顶，爸爸的体重是小林的1.5倍，则小林与爸爸登山时所做功的功率之比为（    ）

A. 9:8             B. 8:9             C. 1:2              D. 2:1

11. 如图4所示电路中，两只电压表的指针均指在刻度盘正中央，以下判断正确的是（    ）
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A. 通过R1的电流小于通过R2的电流 

B. R1两端的电压与R2两端的电压相等

C. R1电阻值小于R2电阻值   

D. 看不清电压表示数无法比较    

12. 小芳把掉在地面上初三物理课本捡起来，放回到桌面.根据你平时对物理课本的重力和桌面高度的观察与了解，估计小芳捡回课本时，手克服课本的重力所做的功约为（    ）

A.  0J               B.  0.24J           C.  2.4J              D.  4J

13. 灯L1和灯L2连接在电压为6V的电源上（电路中无其他用电器，且电源电压保持不变，L1和L2电阻不随温度变化），L1的电阻为20
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，两灯均发光时，测得L2中的电流为0.2A，则下列判断正确的是（    ）

①L1和L2两端的电压之比可能是1：1       ②L1和L2的电阻之比可能是2：3

③L1和L2的电阻之比可能是2：1           ④L1和L2中的电流之比可能是1：1

A. 只有①和②       B. 只有③和④      C. 只有①②③    D. ①②③④均正确

二、填空题（每空1分，共19分）

14. 小峰的一台收录机用四节干电池供电，其电源电压是_______.物理学中规定_______________移动的方向为电流方向.
15. 分别写出二种（通常情况下）导体和绝缘体的名称.导体：___________________；绝缘体：__________________.
16. 热机的发明推动了17世纪的工业革命，热机是把_____________能转化为____________能的机器.到19世纪英国物理学家法拉第发现了________________现象，进一步揭示了电和磁的联系，导致了___________机的发明，实现了电能的大规模的生产.
17. 体育课上，小华练习垫排球，排球竖直上升过程中动能转化为________________能（不计空气阻力），上升到最高点时，排球的动能为________________J.
18. 小洋上学途中经过大富豪酒厂时闻到阵阵酒香，这是______________现象.小明在实验中发现，两滴水银相互靠近时，能自动地汇成一滴较大的水银，这表明水银分子间存在着_________________力.
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19. 如图5所示电路，灯泡L的灯丝电阻和电源电压均保持不变.闭合开关S后，当滑动变阻器的滑片P位于ab中点时，灯泡L恰好正常发光；在滑片P向b端移动的过程中，你将观察到的现象有：（1）_________________；（2）___________________.
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20. 将未知电阻R1、R2串联后接入电压恒定的电路中，当用导线只把电阻R1短路时，电路中的电流为I1；当用导线只把R2短路时，电路中的电流为I2，则电路中原来的电流大小为___________.
21. 如图6所示电路，R1与R2并联，已知电阻R1＝10
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，通过R1的电流I1＝3A，请你再补充一个条件，求出电阻R2的大小.
（要求：条件不能重复，数据自定，并写出简要计算过程）. 

（1）补充条件____________，计算______________________________________.
（2）补充条件_____________，计算______________________________________.
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三、作图、实验题（共30分）
22.（4分）根据图7所示通电螺线管的磁感线方向，在图中填上电池符号，并标出小磁针静止时的N、S极.
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23.（4分）现有电源、开关各一个，灯泡L1和L2，电流表A1和A2,导线若干.请按要求在方框内画出电路图. 要求：

（1） 灯泡L1、L2并联；

（2） 开关控制整个电路；

（3） 电流表A1测电灯L1的电流；

（4） 电流表A2测总电流.
24.（4分）小康同学想用压力传感器（当压力达到设定值时，它就接通电路）、电磁继电器，为大桥设计一个车辆超重装置，当车辆超重时，信号灯就发光，如图8. 请你为他连接电路.
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25.（9分）电阻Rx的阻值估计在6
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～10
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之间，小红同学利用以下元件测量Rx的阻值，如图9所示. (要求滑片P向左移时，电流表示数变大)
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（1）请在上面的虚线框内画出电路图，并用笔画线作导线将所有的元件连接起来.
（2）在连接电路时，开关应____________；闭合开关前，滑片P应置于滑动变阻器___________端（选填“A”或“B”）.
（3）若某次测量时，两电表示数如图10所示，则I＝____________A，U＝____________V.
（4）根据实验数据可得Rx＝____________
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.  

[image: image32.png]



26.（5分）如图11所示，是小宾同学测定滑轮组机械效率的装置.
（1）小宾同学实验中测量的有关数据如下表，请你根据表中数据画出实验中滑轮组的绕线，并填好下表的空格

	次数
	钩码重

G/N
	钩码上升

的高度h/m
	拉力F/N
	细线自由端

移动的距离s/m
	机械效率


[image: image6.wmf]h

/％

	1
	1.0
	0.2
	0.8
	0.4
	

	2
	3.0
	0.3
	
	0.6
	75
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（2）请根据实验结论及相关知识判断，下列说法正确的是    （    ）      

A. 滑轮组的机械效率大小只取决于摩擦及动滑轮的重力，与被提物重无关

B. 对同一滑轮组，所提物体重力越小，机械效率越高

C. 在不计绳重及摩擦时，机械效率的大小与绳子的绕法无关

D. 滑轮组的机械效率越高，所做的有用功就多

27.（4分）阅读下列短文，回答短文后的问题

在探究电磁铁的磁性跟哪些因素有关，小丽同学作出以下猜想：

猜想A：电磁铁通电时有磁性，断电时没有磁性

猜想B：通过电磁铁的电流越大，它的磁性越强

猜想C：外形相同的螺线管，线圈的匝数越多，它的磁性越强

为了检验上述猜想是否正确，小丽所在实验小组通过交流与合作设计了以下实验方案：

用漆包线（表面涂有绝缘漆的导线）在大铁钉上缠绕若干圈，制成简单的电磁铁.图12所示的a，b，c，d为实验中观察到的四种情况.
根据小丽的猜想和实验，完成下列填空：

（1）通过观察电磁铁吸引大头针数目多少的不同，来判断它_________________的不同.
（2）通过比较___________________两种情况，可以验证猜想A是正确的.
（3）通过比较___________________两种情况，可以验证猜想B是正确的.
（4）通过比较d中甲、乙两电磁铁，发现猜想C不全面，应补充___________________.
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四、解答题（共25分）
28.（5分）物理兴趣小组的同学们做了这样的实验：取500g水放在烧杯中，测得水的温度为20℃，然后点燃酒精灯给烧杯加热，并将温度计插在水中观察水温的变化，当温度计的示数恰为70℃时，消耗了10g的酒精. [C水＝4.2×103J/（kg·℃）]

（1）请计算出实验中水吸收了多少热量？

（2）有的同学试图用水吸收的热量来计算酒精热值，请回答这种做法是否可以？并说明理由.
29.（5分）用如图13所示的滑轮组来拉动钢锭，已知钢锭与地面间的摩擦力f为1200N，若此时滑轮组的机械效率为80％.
（1）求拉绳子的力F为多大？

（2）如果想用更小的力拉动钢锭，请你提出一条可行性建议.
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30.（9分）如图14a所示的电路中，电源电压保持不变，闭合开关S后，滑动变阻器的滑片P由a端移动到b端时，测得电阻R两端的电压U与通过电阻R的电流I的变化关系如图14b所示.求：

（1）电源的电压.
（2）滑动变阻器的最大阻值.
（3）电压表V1示数的变化范围.
（4）通过计算分析变阻器的滑片P滑至中点时电阻R两端的电压U΄及通过它的电流I΄ .并在图b直线上用“· ”标明其大致位置.
[image: image43.png]



31.（6分）小王同学想探究影响导体电阻大小的有关因素.他想到道路越细长就越难走，于是猜想电阻的大小与导体的长度和横截面积有关.为此，小王找来了同种材料制成的各种长度和横截面积的金属线，并用伏安法测得了各种规格金属线的电阻，数据如下表：
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	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	长度l（cm）
	10
	20
	40
	10
	20
	40
	10
	20

	横截面积S（mm2）
	1.0
	1.0
	1.0
	2.5
	2.5
	2.5
	4.0
	4.0

	电阻R（
[image: image7.wmf]W

）
	20
	40
	80
	8
	16
	32
	5
	10


（1）分析数据可以得出结论：在横截面积相同的情况下，电阻R与长度L的定量关系为________________；在长度相同的情况下，电阻R与横截面积S的定量关系为________________.
（2）根据（1）中的结论，可以把R和L、S的关系表示为：R＝____________________.
这次找到的金属都是用同种材料制成的，不同材料对电阻大小有什么影响，温度对电阻大小有什么影响，小王同学准备下次继续探究.
参考答案及评分标准

一、选择题（每小题2分，共26分） 

1. D    2. C    3. D    4. A    5. B    6. B    7. B    8. C     9. B    10. B    11. C    12. C    13. D

二、填空题（每空1分，共19分）

14. 6V    正电荷定向       15.  铁、铜、盐水等  空气、橡胶等（只要正确均给分）

16. 内   机械   电磁感应   发电机        17.  重力势   0

18 .  扩散    引           19. 灯泡变暗   电压表示数减小（两答案顺序可颠倒）

20. 
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（所给条件只要干路电流大于3A均正确，支路电流不限，相应计算正确均可得分）

22.  电池2分，小磁针2分  图略      23.  每一要求1分，共4分  图略

24.  控制电路2分，工作电路2分  图略  

25. 每图2分，每空1分共9分  （1）略 （2）断开 B （3）0.32  2.6  （4）8.1

26. 图1分  （1）（每空1分）  62.5   2  （2）（2分）C

27. 每空1分  （1）磁性强弱   （2）a、b    （3）b、c  

（4）在通过电磁铁的电流相同的情况下

28.（1）Q吸＝cm（t－t0）

              ＝4.2×103J/（kg·℃）×0.5kg×（70℃－20℃）

[image: image45.png]


              ＝1.05×105J                                             (3分)

（2）不可以.因为公式
[image: image11.wmf]Q
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中，Q是酒精完全燃烧所放出的热量，而酒精放出的热量并没有全部被水吸收.所以不能用水吸收的热量来计算热值. （2分）
29.（1）
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∴F＝500N                                                 （3分）
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（2）增加动滑轮的个数或钢锭下放滚轮等.                        （2分）

30.（1）R与滑动变阻器串联，电压表V测R两端的电压，电压表V1测滑动变阻器两端的电压.

当p滑至a端时，Rp=0,电路中最大电流I＝1.5A，

[image: image48.jpg]


R两端的电压等于电源电压   ∴ U总＝12V                      (1分)
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                                       (1分)

（2） 当p滑至b端时，变阻器电阻R1最大，电路中电流最小I1＝0.5A
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      (2分)

（3） 当p滑至a时，U1＝0V

            当p滑至b时，U1´＝I1R1＝0.5A×16
[image: image16.wmf]W

＝8V
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所以,电压表V1示数的变化范围为0～8V                    (2分)
（4） 当p滑至中点时，R1´＝8
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                            (1分)
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图略                                                 (1分)

31.  每空2分，共6分.
（1）成正比    （2）成反比    （3）
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